

TERRA

Ratko Mladici
în vremurile de glorie

Ratko Mladici, deferit justiției



și acum

Cel mai vânat om din Europa, Ratko Mladici, supranumit "măcelarul din Balcani" în timpul războaielor din fosta Iugoslavie, a ajuns în fața Tribunalului Penal Internațional (TPI) de la Haga, unde va răspunde pentru acuzațiile de genocid, crime de război și crime împotriva umanității. Procesul său – care e posibil să fie unificat cu al altui inculpat pentru fapte similare, liderul sârbilor bosniaci, Radovan Karadzici- ar putea dura un an și jumătate-doi ani. Dacă va fi găsit vinovat, Mladici (69 de ani) va fi condamnat la închisoare pe viață. Conștient de gravitatea celor ce i se impută – deși neagă cu înverșunare orice responsabilitate pentru masacrul din 1995 de la Srebrenița, unde au fost uciși, din ordinul său, aproximativ 8.000 de civili musulmani- Mladici s-a ascuns în toți acești ani în locuri izolate sau inedite, cum ar fi mănăstirea de călugărițe Sf. Melania apropiere de orașul Zrenjanin. Călugărițele l-au îngrijit pe Mladici după infarctul suferit în toamna lui 2006, pregătindu-i,

pentru orice eventualitate, și un mormânt în cripta bisericii. Starea șubredă de sănătate a fost de altfel și motivul invocat de avocații generalului pentru a

îmbrăce", în momentul arestării. Pe străzile din Belgrad au avut loc ciocniri între susținătorii lui, care-l consideră un erou național, și forțele de



Urmele masacrului de la Srebrenița

tergiversa ori chiar bloca extrădarea către TPI, presa sârbă scriind că "Mladici vorbește greu, una dintre mâini îi tremură și un vecin l-a ajutat să se

poliție. Generalul, unul dintre simbolurile epurării etnice practicate în timpul războiului din perioada 1992-1995, și-a început cariera în Armata

Populară Iugoslavă a mareșalului Iosip Broz Tito. Când Iugoslavia a început să se destrame în 1991, Ratko Mladici a fost desemnat să conducă operațiunile de la Knin, împotriva croaților. Mai târziu a preluat comanda garnizoanei de la Sarajevo și, ulterior, a armatei sârbilor bosniaci. În 1995, în enclava Srebrenița, aflată atunci sub protecția Națiunilor Unite, se refugiaseră zeci de mii de civili care fugi-seră de ofensiva sârbilor din nord-estul Bosniei. Zona a fost încercuită, forțele sârbe bombardând-o timp de 5 zile. Când Ratko Mladici și-a făcut apariția în oraș, autobuzele erau pregătite să preia refugiații pentru o destinație mai sigură. Sub pretextul că sunt interogați în legătură cu crime de război, sârbii au ordonat ca bărbații și băieții să fie transportați separat. Operațiunea s-a încheiat cu un măcel. La sfârșitul războiului din Bosnia, generalul Mladici s-a întors la Belgrad, unde s-a bucurat de sprijinul și protecția președintelui Slobodan Milosevici, până la arestarea acestuia, în 2001. (M.F.)

Urmele
masacrului
de la Srebrenița